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                                        BÁO CÁO

Kết quả thực hiện công tác tuyên truyền phổ biến pháp luật, tư vấn pháp luật                 và trợ giúp pháp lý của Hội Luật gia tỉnh năm 2022

Thực hiện công văn số 08/HĐPHPBGDPL ngày 17/11/2022 về việc báo cáo công tác phổ biến, giáo dục pháp luật. Thực hiện  Kế hoạch hoạt động của Hội Luật gia tỉnh năm 2022.  Hội Luật gia tỉnh Thái Bình đã thực hiện công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật, tư vấn pháp luật và trợ giúp pháp lý năm 2022 với những  kết quả đạt được như sau:

I. CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO

Ngay từ đầu năm Hội Luật gia tỉnh đã xây dựng Kế hoạch công tác tuyên truyền năm 2022 và tiếp tục triển khai thực hiện Đề án “Xã hội hóa công tác phổ biến giáo dục pháp luật và trợ giúp pháp lý” giai đoạn 2017 đến 2021, theo Quyết định số 705/QĐ-TTg ngày 25/5/2017 của Thủ tướng Chính phủ và Quyết định số 2019/QĐ-UBND ngày 26/7/2017 của UBND tỉnh Thái Bình tới các cấp Hội trong toàn tỉnh và Trung tâm tư vấn pháp luật của tỉnh Hội.

          - Phối hợp với các sở, ban, ngành trong tỉnh với Trung tâm tư vấn pháp luật trợ giúp pháp lý Hội Luật gia tỉnh đã triển khai công tác tuyên truyền pháp luật, tư vấn pháp luật, trợ giúp pháp lý cho cán bộ, hội viên, giáo viên, học sinh và nhân dân trong tỉnh.

- Hội Luật gia tỉnh đã tiếp tục triển khai chương trình phối hợp số 02/CTPH-STP-HLG ngày 24/10/2018 với sở Tư pháp tỉnh về công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật giai đoạn 2018-2023.

         - Thường xuyên sâu sát cơ sở nắm bắt nhu cầu  về những vấn đề cán bộ, hội viên và nhân dân quan tâm và phối hợp với Hội luật gia các huyện thành phố , các chi hội trực thuộc để xây dựng nội dung tuyên truyền cho phù hợp với từng đối tượng.

II. KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG
1. Công tác tham gia xây dựng các văn bản pháp luật của nhà nư​ớc và  văn bản QPPL tại địa phư​ơng 
Tham gia xây dựng chính sách, pháp luật là một trong những nhiệm vụ trọng tâm của Hội. Vì vậy các cấp hội đã hướng dẫn cho các đơn vị nghiên cứu, sưu tầm và tổ chức cho hội viên cập nhật văn bản pháp luật, chế độ, chính sách mới, qua đó từng bước nâng cao ý thức trách nhiệm, trình độ hiểu biết pháp luật của mỗi hội viên; nắm bắt kiến thức về chế độ, chính sách để vận dụng trong thực hiện nhiệm vụ chính trị, chuyên môn ở Cơ quan, đơn vị, đồng thời tích cực đóng góp ý kiên xây dựng pháp luật, năm 2022 các cấp Hội Luật gia tỉnh Thái Bình đã tham gia vào 216 dự thảo quy phạm pháp luật như Luật, Nghị định, Thông tư, Kế hoạch và Quyết định của Trung ương và địa phương; tham gia rà soát, thẩm định 41 văn bản QPPL. Điển hình như: 

Hội Luật gia tỉnh trực tiếp tham gia vào 04 dự thảo Luật như: Luật phòng, chống bạo lực gia đình, Luật trọng tài thương mại và Luật thực hiện dân chủ ở cơ sở, Luật Đất đai và 01 dự thảo thảo Nghị định thay thế Nghị định số 45/2010 của Chính phủ quy định về tổ chức, hoạt động và quản lý hội và 03 dự thảo Quyết định hướng dẫn thi hành Luật Bảo vệ môi trường năm 2020 do Sở Tài nguyên và Môi trường tỉnh xin ý kiến. Đặc biệt là, thực hiện chỉ đạo của Hội Luật gia Việt Nam, Tỉnh ủy, HĐND và UBND tỉnh, đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh về việc tham gia ý kiến đóng góp sửa đổi Luật Đất đai năm 2013(sửa đổi); Hội Luật gia tỉnh đã chủ động triển khai đến các cấp hội, các Chi hội trực thuộc để tổ chức cho hội viên nghiên cứu, đóng góp ý kiến; Hội Luật gia tỉnh đã tổng hợp báo cáo Trung ương Hội và các cơ quan hữu quan đúng hạn, đảm bảo chất lượng.

Các đơn vị trực thuộc Hội luật gia tỉnh như: Chi  Luật gia Sở Tư pháp đã tham gia vào 95 dự thảo QPPL, trong đó 47 văn bản của Trung ương và 48 dự thảo văn bản của địa phương, tham gia rà soát thẩm định 31 văn bản QPPL; Chi hội Luật gia  Sở Tài nguyên và Môi trường tỉnh đã cử hội viên tham gia ý kiến vào 21 dự thảo văn bản quy phạm pháp luật trong đó, 04 dự thảo luật (sửa đổi) và 12 dự thảo văn bản thuộc thẩm quyền ban hành của HĐND, UBND tỉnh ; Chi hội Luật gia  Công an tỉnh đã tổ chức cho hội viên tham gia ý kiến vào 60 dự thảo văn bản pháp luật theo yêu cầu của Bộ Công an; Chi hội cơ quan UBKT Tỉnh ủy mở 01 hội nghị lấy ý kiến tham gia vào 02 Quy chế cơ quan, đơn vị; Chi hội Luật gia Văn phòng UBND tỉnh tham gia ý kiến vào 07 văn bản quy phạm pháp luật của UBND tỉnh; Chi hội Luật gia  Ban Nội chính Tỉnh ủy tham mưu thường trực Tỉnh ủy ban hành 05 văn bản và tổ chức cho hội viên tham gia ý kiến vào Dự thảo Luật đất đai (sửa đổi); Hội Luật gia huyện Hưng Hà tham gia ý kiến vào 06 Quyết định, Kế hoạch của UBND huyện, tham gia rà soát 10 văn bản QPPL của địa phương; Hội luật gia huyện Quỳnh Phụ tham gia góp ý 02 dự thảo văn bản quy phạm pháp luật…; Ngoài ra còn một số đơn vị chủ động tham gia giúp chính quyền địa phương tháo gỡ một số khó khăn trong công tác quản lý ở cơ sở, góp phần giảm bớt khiếu kiện, tăng cường khối đại đoàn kết toàn dân, giữ gìn trật tự an toàn xã hội ở địa phương. 

2. Công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật

Thực hiện kế hoạch công tác Hội về tuyên truyền phổ biến, giáo dục pháp luật năm 2022, Hội Luật gia tỉnh Thái Bình đã xây dựng kế hoạch về công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật triển khai đến các cấp Hội thực hiện. 

Năm 2022 các cấp Hội Luật gia tỉnh đã trực tiếp mở 118 hội nghị tuyên truyền cho 17.700 lượt người tham dự tại các xã, phường thị trấn, đồng thời các cấp Hội đã phối hợp thực hiện tuyên truyền tại 104 lượt xã, phường thị trấn cho 17.089 lượt người tham dự; Đã soạn thảo và in sao và phát 174.203 tờ gấp, tờ rơi tuyên truyền pháp luật về các lĩnh vực như: Luật Hôn nhân và gia đình, Luật nghĩa vụ quân sự; Luật phòng, chống Ma túy; Luật Bảo vệ môi trường và Luật đất đai; phòng chống xâm hại trẻ em, phòng chống HIV/AIDS; tham gia viết 452 tin bài tuyên truyền trên các chuyên mục của ngành, của tỉnh. Cụ thể:

a. Văn phòng Hội Luật gia tỉnh:

- Thực hiện Kế hoạch công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật. Thường trực Hội Luật gia tỉnh đã trực tiếp tuyên truyền tại 60 hội nghị trong tỉnh cho trên  9.000 lượt cán bộ và nhân dân tham dự;

- Hội Luật gia tỉnh đã in 87.103 tờ gấp tuyên truyền pháp luật về các lĩnh vực như: Luật Hôn nhân và gia đình, Luật nghĩa vụ quân sự; Luật phòng, chống Ma túy; Luật Bảo vệ môi trường và Luật đất đai,; phòng chống xâm hại trẻ em, cấp phát  cho các huyện thành phố và các xã, phường, thị trấn, doanh nghiệp trong tỉnh. 

b. Các huyện, thành Hội và các chi hội trực thuộc

- Các huyện, thành Hội và các Chi hội Luật gia trực thuộc Tỉnh hội đã bám sát Kế hoạch của tỉnh Hội chủ động xây dựng kế hoạch và phối hợp với các cơ quan đơn vị và lồng ghép với nhiệm vụ chuyên môn triển khai có hiệu quả công tác tuyên truyền phổ biến các văn bản luật và các văn bản quy phạm pháp luật góp phần nâng cao hiểu biết và ý thức tự giác chấp hành pháp luật của cán bộ và nhân dân, phục vụ cho nhiệm vụ chính trị của địa phương. Cụ thể: Đã trực tiếp tuyên truyền pháp luật về Luật đất đai, Luật Bảo vệ môi trường, Luật hòa giải cơ sở , Luật nghĩa vụ quân sự,  tại 58 hội nghị cho hơn 8.700 lượt người dân tham dự; tham gia viết 452 tin bài tuyên truyền phát trên đài truyền thanh của xã, phối hợp tuyên truyền tại 104 lượt xã, phường thị trấn cho 17.089 lượt người tham dự; Các cấp Hội đã tham gia soạn thảo, in sao và phát 87.100tờ gấp, tờ rơi tuyên truyền về các lĩnh vực pháp luật liên quan đến cuộc sống hàng ngày của người dân.Điển hình: 

Hội Luật gia huyện Thái Thụy trực tiếp tổ chức 08 hội nghị và phối hợp tuyên truyền pháp luật cho hơn 1.000 người tham dự; Hội Luật gia huyên Quỳnh Phụ trực tiếp tổ chức 06 Hội nghị, phối hợp với các cơ quan trong huyện mở 16 hội nghị tuyên truyền pháp luật cho 2.417 lượt người tham dự; Hội Luật gia  huyện Kiến Xương trực tiếp tổ chức 06 hội nghị tuyên truyền pháp luật cho 900 lượt người nghe và phối hợp tổ chức 10 hội nghị cho hơn 1.000 lượt cán bộ và nhân dân trong huyện tham dự; Hội luật gia huyện Vũ Thư trực tiếp tổ chức 07 hội nghị và phối hợp với phòng tư pháp tổ chức 10 hội nghị tuyên truyền pháp luật; Chi hội Luật gia  Công an tinh đã tham gia viết 422 tin bài tuyên truyền về chính sách mới của Đảng và pháp luật của Nhà nước như Luật Phòng cháy chữa cháy, Luật Giao thông đường bộ...; Chi hội Luật gia  Sở Tư pháp cử hội viên trực tiếp tham gia tuyên truyền pháp luật tại 6 xã trong tỉnh về Luật đất đai và Luật Bảo vệ môi trường, đồng thời phối hợp tuyên truyền tại 31 hội nghị và cấp phát 12.000 tờ gấp tuyên truyền về quy trình tiếp nhận, thu gom, phân loại vật liệu nổ và công cụ hỗ trợ. 

Nội dung tuyên truyền tập trung vào các lĩnh vực như​: Luật Đất đai; Luật Bảo vệ môi trường năm 2020; Luật Nghĩ vụ quân sự; Luật hòa giải cơ sở; Luật Khiếu nại, Luật Tố cáo, Bộ luật Dân sự, Bộ luật Hình sự, Luật phòng chống Ma tuý, luật Hôn nhân và gia đình, luật Bình đẳng giới, luật Phòng chống bạo lực trong gia đình, Luật giao thông đường bộ, Nghị định số 100/2019/NĐ-CP về quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực giao thông đường bộ và đường sắt. 

Hình thức tuyên truyền thông qua mở hội nghị tuyên truyền tại các xã; in, sao cấp phát tờ gấp, tờ rơi và chủ động triển khai kết hợp nhiều hình thức như: viết bài tuyên truyền đăng tải trên các phương tiện thông tin đại chúng, phát trên đài truyền thanh của xã, phường, thị trấn; thông qua công tác tiếp dân giải quyết khiếu nại, tố cáo để kịp thời tuyên truyền phổ biến sâu rộng các văn bản pháp luật đến nhân dân góp phần vào công tác đấu tranh phòng, chống tội phạm trên địa bàn tỉnh.
4. Công tác tham gia giám sát, tư vấn giải quyết khiếu nại ở cơ sở

Thường trực tỉnh Hội cử lãnh đạo tham gia Hội đồng tư vấn dân chủ-pháp luật Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh và tham gia đoàn giám sát của Ủy ban Mặt trận tổ quốc tỉnh; Ban chấp hành các huyện Hội, chi Hội trực thuộc đã phối hợp chặt chẽ với cấp ủy Đảng, chính quyền, Mặt trận tổ quốc và các tổ chức thành viên cấp huyện trong việc tham gia giám sát thi hành pháp luật, tích cực tham gia các hoạt động về cải cách tư pháp, cải cách hành chính, 

Lãnh đạo tỉnh Hội đã phối hợp chặt chẽ với các cơ quan hữu quan, nghiên cứu hồ sơ, tài liệu tham gia 18 hội nghị đối thoại với công dân do UBND tỉnh tổ chức để giải quyết 41 đơn khiếu nại lần hai của công dân về bồi thường thu hồi đất và khiếu nại việc ngừng thực hiện chế độ đối với người hoạt động kháng chiến bị nhiễm chất độc hóa học. 
Hội Luật gia các cấp đã chủ động tham mưu cho lãnh đạo cấp ủy chính quyền và lãnh đạo cơ quan đơn vị có tổ chức Hội Luật gia tham gia tiếp nhận, giải quyết 436 đơn thư khiếu nại, tố cáo và kiến nghị. Cụ thể:

- Hội viên Chi hội Luật gia Ban Nội chính Tỉnh ủy đã tham mưu cho lãnh đạo tiếp nhận và xử lý 209 đơn thư khiếu nại, tố cáo và kiến nghị.

- Chi hội Luật gia Sở Tài nguyên và Môi trường tỉnh đã tham mưu cho lãnh đạo UBND tỉnh và lãnh đạo đơn vị tiếp nhận, xử lý giải quyết 107 đơn thư, phản ánh, kiến nghị.

- Chi hội Luật gia Thanh tra tỉnh đã tham mưu cho lãnh đạo tiếp công dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo với 120 lượt công dân.

5. Công tác tư ​vấn pháp luật, trợ giúp pháp lý

Trong năm qua Công tác tư​ vấn pháp luật, trợ giúp pháp lý của Hội tiếp tục có bước phát triển mạnh mẽ, nội dung và hình thức ngày càng thực chất, phong phú và đa dạng, chất lượng và hiệu quả hoạt động ngày càng được nâng cao, được dư luận xã hội và người dân tin tưởng đánh giá cao. Cụ thể:

Với sự nỗ lực của các cấp Hội và hội viên nên công tác tư vấn pháp luật và trợ giúp pháp lý đã đạt được kết quả: Các cấp Hội đã tư vấn pháp luật 379 vụ việc về lĩnh vực Luật Hôn nhân và gia đình, lĩnh vực Luật đất đai và nhà ở, Luật Hình sự, Luật Dân sự;  chế độ chính sách xã hội... tham gia hòa giải 65 vụ việc và tham gia trợ giúp pháp lý 216 vụ việc, tham gia tố tụng 167 vụ việc. Điển hình:

a.Trung tâm t​ư vấn pháp luật Hội Luật gia tỉnh:

Đã tư​ vấn đ​ược 72 vụ việc về các lĩnh vực: tranh chấp, khiếu nại về đất đai; Hôn nhân gia đình, tranh chấp về dân sự, hình sự, tố tụng hình sự và các chế độ chính sách, hướng dẫn nhiều người dân đến cơ quan có thẩm quyền giải quyết. 
b.Các huyện, thành hội và các chi hội trực thuộc:

Thường trực Hội Luật gia thành phố tư vấn và trợ giúp trực tiếp cho 35 trường hợp; Hội luật gia huyện vũ thư đã phối hợp với trung tâm Trợ giúp pháp lý Nhà nước tỉnh trợ giúp tại 3 xã; Hội Luật gia  huyện Thái Thụy phối hợp với Phòng Tư pháp tư vấn 35 vụ việc; Hội Luật gia huyện Hưng Hà phối hợp tư vấn 25 vụ việc; Chi Hội Luật gia Sở Tài nguyên và Môi trường đã tư vấn, hướng dẫn 59 vụ việc cho 125 công dân về lĩnh vực đất đai và tham mưu UBND tỉnh giải quyết 01 đơn thư khiếu nại; Chi Hội luật gia  Sở tư pháp tham gia thực hiện tư vấn và trợ giúp pháp lý 216 vụ việc, trong đó tư vấn 49 vụ việc (tại trụ sở 29 việc, ngoài trụ sở 20 việc); tham gia tố tụng 167 vụ việc. Ngoài ra còn thực hiện tư vấn 42 việc cho người không thuộc diện TGPL. Tổ chức 14 Hội nghị truyền thông về trợ giúp pháp lý; Chi hội Luật gia  Tòa án nhân dân  tỉnh đã tư vấn và hòa giải thành nhiều vụ việc tranh chấp đất đai và hôn nhân gia đình; Hội Luật gia  huyện Tiền Hải đã phối hợp tiếp nhận và tư vấn 38 vụ việc; Chi hội luật gia Văn phòng Tỉnh hội thực hiện tư vấn cho 25 vụ việc đến làm thủ tục đất đai tại các Văn phòng công chứng; Hội viên ở các huyện thành Hội tham gia là hòa giải viên đã chủ động gắn công tác chuyên môn với nhiệm vụ của Hội tham gia hòa giải ở cơ sở và đã hòa giải 65 vụ liên quan đến tranh chấp đất đai, thừa kế, hôn nhân và gia đình. 
          III. ĐÁNH GIÁ VỀ CÔNG TÁC TUYÊN TRUYỀN, PHỔ BIẾN, TƯ VẤN PHÁP LUẬT VÀ TRỢ GIÚP PHÁP LÝ

          1. Ưu điểm

           Được sự quan tâm của cấp ủy, chính quyền các cấp đặc biệt là Kế hoạch chỉ đạo của Hội đồng tuyên truyền phổ biến pháp luật của tỉnh, các huyện, thành phố nên công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật được quan tâm đúng mức, chỉ đạo sát đúng nên việc tổ chức tuyên truyền tăng cả về số cuộc và chất lượng, nội dung tuyên truyền được triển khai sâu rộng trong toàn tỉnh đặc biệt là cấp cơ sở…

         Thực hiện Kế hoạch chỉ đạo của của Hội đồng phối hợp công tác PBGDPL các cấp ngay đầu năm tỉnh Hội đã xây dựng kế hoạch chỉ đạo và tổ chức thực hiện có nề nếp, hiệu quả. Văn phòng tỉnh Hội đã trực tiếp tổ chức tuyên truyền phổ biến pháp luật trên diện rộng và đã có những kết quả đáng khích lệ. Các cấp Hội được sự quan tâm của thủ trưởng cơ quan đơn vị, chỉ đạo lồng ghép công tác tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật gắn với hoạt động chuyên môn và việc thực hiện nhiệm vụ của từng hội viên tại các cơ quan đơn vị trong công tác tuyên truyền phổ biến pháp luật đạt chất lượng và hiệu quả. 

           Sự phối hợp chặt chẽ của tổ chức Hội và các ngành đã hướng dẫn thực hiện pháp luật, đưa công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật, tư vấn pháp luật và quyền được tiếp cận thông tin pháp luật của người dân thành hoạt động thường xuyên trong hoạt động quản lý nhà nước của các ngành và địa phương. Công tác phối hợp với các ngành ngày càng chặt chẽ, hoạt động có chiều sâu, giúp người dân được tiếp cận pháp luật đặc biệt người dân ở nông thôn, vùng sâu, vùng xa khu trung tâm ít có cơ hội được tiếp cận pháp luật. Khẳng định vị trí, vai trò của công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật; tư vấn pháp luật, trợ giúp pháp lý cho nhân dân đã góp phần từng bước đấu tranh, ngăn chặn các hành vi tiêu cực, giữ vững an ninh, trật tự an toàn xã hội; giải quyết kịp thời các vụ khiếu kiện của nhân dân ngay từ cơ sở, không để gây thành những điểm nóng ở nông thôn.

           2. Những hạn chế, khó khăn và nguyên nhân  

          Công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật, tư vấn, trợ giúp pháp lý cho cán bộ, hội viên và nhân dân trong tỉnh với nhiều nội dung hình thức khác nhau đã đạt được nhiều kết quả quan trọng  đã góp phần phát triển kinh tế -xã hội, ổn định an ninh trật tự trên địa bàn toàn tỉnh . Tuy nhiên, công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật cho nhân dân còn nhiều hạn chế, có mặt chưa đáp ứng được yêu cầu, nhiệm vụ phát triển kinh tế xã hội của tỉnh như: 

         - Nhận thức của các cấp hội và các cơ quan hữu quan về công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật, tư vấn pháp luật, trợ giúp pháp lý cho người dân chưa ngang tầm với nhiệm vụ và yêu cầu; sự phối hợp giữa các ngành trong công tác tuyên truyền, tư vấn pháp luật còn hạn chế dẫn đến nhiều người dân không hiểu pháp luật nên còn khiếu nại , tố cáo kéo dài, vượt cấp gây mất an ninh, trật tự ở địa phương.   

         - Một số cấp ủy, chính quyền cơ sở chưa thực sự quan tâm công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật, tư vấn pháp luật cho nhân dân nên công tác tuyên truyền, phổ biến, tư vấn pháp luật ở một số cơ sở hiệu quả chưa cao.    

         - Nhận thức pháp luật và ý thức tuân thủ pháp luật của một bộ phận nhân dân chưa cao, đặc biệt không ít người dân nông thôn vẫn chưa nhận thức đúng và coi trọng vai trò của pháp luật trong cuộc  sống.

         - Hình thức tuyên truyền, phổ biến pháp luật chưa đa dạng, chưa cụ thể, hiệu quả còn hạn chế.

- Đội ngũ làm công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật và tư vấn trợ giúp pháp lý tại các cấp hội chủ yếu thực hiện nhiệm vụ theo chế độ kiêm nhiệm, chưa có thời gian để nghiên cứu chuyên sâu trên các lĩnh vực .
- Một số báo cáo viên pháp luật ở cơ sở còn hạn chế về trình độ, ít được tập huấn về nghiệp vụ, kỹ năng phổ biến, tuyên truyền pháp luật. 

- Cơ sở vật chất, trang thiết bị, phương tiện, kinh phí hoạt động chưa đáp ứng yêu cầu của công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật, tư vấn, trợ giúp pháp lý cho người dân trong tỉnh. Hiện tại Hội Luật gia tỉnh mới chỉ có một phòng dành cho công tác tư vấn pháp luật tại tỉnh hội, chưa có chính sách đãi ngộ đối với đội ngũ cán bộ làm công tác tuyên truyền, phổ biến, tư vấn pháp luật nhất là các cấp huyện, cơ sở. 
         IV. PHƯƠNG HƯỚNG CÔNG TÁC TUYÊN TRUYỀN PHỔ BIẾN GIÁO DỤC PHÁP LUẬT TƯ VẤN TRỢ GIÚP PHÁP LÝ TRONG THỜI GIAN TỚI

       Tiếp tục thực hiện  các văn bản chỉ đạo của Trung ương, của Tỉnh và  kế hoạch của Hội đồng tuyên truyền phổ biến pháp luật của tỉnh để triển khai sâu rộng hoạt động tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật ở các cấp Hội. Phối hợp chặt chẽ với hội đồng phối hợp phổ biến giáo dục pháp luật các cấp để tiếp tục thực hiện kế hoạch tuyên truyền pháp luật, đặc biệt các văn bản pháp luật mới được ban hành…góp phần giữ vững an ninh trật tự trên địa bàn tỉnh.

         Tăng cường và nâng cao chất lượng công tác tổ chức các hoạt động tư vấn pháp luật tại Trung tâm và tuyên truyền, phổ biến cho người dân về pháp luật.

         Tích cực tham mưu cho các cấp chính quyền và các ngành trong công tác hướng dẫn pháp luật, giải quyết đơn thư, khiếu nại, tố cáo góp phần ổn định chính trị và trật tự an toàn xã hội tại địa phương, đơn vị.

           Trên đây là báo cáo việc thực hiện công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật, tư vấn trợ giúp pháp lý của Hội Luật gia tỉnh Thái Bình  năm 2022. Hội Luật gia tỉnh Thái Bình tổng hợp báo cáo và đề nghị được sự quan tâm chỉ đạo và phối hợp của các cấp, các ngành để các cấp Hội Luật gia trong tỉnh có điều kiện tổ chức hoạt động và nâng cao hiệu quả công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật năm 2023 và các năm tiếp theo./.

      Nơi nhận:

 - Hội đồng TTPBGDPL tỉnh                                         PHÓ CHỦ TỊCH 
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