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	Số:   5015/BTP-PBGDPL

V/v triển khai Quyết định số 471/QĐ-TTg ban hành Đề án “Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác PBGDPL giai đoạn 2019-2021” 
	     Hà Nội, ngày  18 tháng  12  năm 2019




Kính gửi: Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương

Ngày 08/7/2019, Bộ Tư pháp đã có Công văn số 2500/BTP-PBGDPL về việc hướng dẫn thực hiện Đề án “Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác phổ biến, giáo dục pháp luật giai đoạn 2019-2021”, được phê duyệt tại Quyết định số 471/QĐ-TTg ngày 26/04/2019 của Thủ tướng Chính phủ (sau đây gọi là Đề án). Để tiếp tục triển khai hiệu quả Đề án, Bộ Tư pháp trân trọng đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương quan tâm, chỉ đạo thực hiện một số công việc liên quan tới việc xây dựng, hoàn chỉnh Cổng/Trang thông tin điện tử phổ biến, giáo dục pháp luật (PBGDPL) như sau:

1. Trên cơ sở nội dung yêu cầu tại mục III.2 Điều 1 Quyết định số 471/QĐ-TTg và dự kiến nội dung thực hiện hoạt động ứng dụng công nghệ thông tin do Bộ Tư pháp xây dựng (gửi kèm theo Công văn này), đề nghị địa phương nghiên cứu, xây dựng thiết lập Trang thông tin điện tử PBGDPL với các nhóm thông tin sau:

1.1. Nhóm thông tin do địa phương thiết lập và cập nhật
a) Nhóm thông tin mang tính bắt buộc
+ Thông tin, giới thiệu, tin tức – sự kiện: bao gồm thông tin giới thiệu về vị trí, vai trò, cơ cấu tổ chức, đội ngũ người làm công tác PBGDPL; thông tin hoạt động về công tác PBGDPL.
+ Tài liệu phổ biến, giáo dục pháp luật: bao gồm các tài liệu, video, tiểu phẩm, tình huống pháp luật… nhằm giới thiệu, phổ biến văn bản pháp luật mới ban hành thuộc trách nhiệm của địa phương.
+ Thông tin chỉ đạo, điều hành: bao gồm các văn bản hướng dẫn, chỉ đạo công tác PBGDPL; thống kê số liệu phục vụ hoạt động quản lý nhà nước.
+ Hướng dẫn nghiệp vụ: bao gồm các thông tin, dữ liệu nhằm hướng dẫn kỹ thuật, nghiệp vụ thực hiện các hoạt động về PBGDPL như quy trình, cách thức, công văn, tài liệu, biểu mẫu…
+ Hỏi đáp, tư vấn, đối thoại chính sách – pháp luật: cung cấp câu hỏi, tình huống và trả lời về các vấn đề người dân quan tâm.
Riêng Cơ sở dữ liệu hỏi đáp pháp luật của Bộ Tư pháp là cơ sở dữ liệu tập trung, có kết nối, tích hợp thông tin với Cơ sở dữ liệu quốc gia về pháp luật. Các địa phương có thể thực hiện đăng kí tài khoản với Bộ Tư pháp để tham gia cập nhật bộ câu hỏi - câu trả lời có sẵn; tiếp nhận câu hỏi của người dân, doanh nghiệp và tổ chức phân loại, trả lời. Dữ liệu hỏi đáp pháp luật sẽ được kết nối, chia sẻ về trang thông tin điện tử phổ biến, giáo dục, pháp luật của các địa phương.

b) Nhóm thông tin chủ động xây dựng theo đặc thù, chức năng, nhiệm vụ
Căn cứ vào thực tiễn, nhu cầu, đặc thù công tác quản lý, các địa phương chủ động xây dựng các chuyên mục, ứng dụng, phần mềm, liên kết website khác để đáp ứng nhu cầu thông tin pháp luật rộng rãi trong nhân dân.
1.2. Nhóm thông tin sẽ do Bộ Tư pháp xây dựng, các địa phương chịu trách nhiệm tham gia cập nhật và khai thác, sử dụng (sau khi có hướng dẫn cụ thể của Bộ Tư pháp)
a) Tủ sách pháp luật điện tử quốc gia. 
b) Các phần mềm, Cơ sở dữ liệu thành phần, bao gồm: Hội đồng phối hợp PBGDPL; Báo cáo viên pháp luật, Tuyên truyền viên pháp luật; Chương trình, đề án về PBGDPL; Đánh giá hiệu quả công tác PBGDPL; Xây dựng cấp xã đạt chuẩn tiếp cận pháp luật; Hòa giải ở cơ sở. 

c) Các ứng dụng, phầm mềm trực tuyến, sản phẩm đa phương tiện.
2. Quan tâm, bố trí kinh phí hợp lý để triển khai các nhiệm vụ của Đề án, trong đó, năm 2019 và năm 2020 ưu tiên bố trí kinh phí hoàn thành việc nâng cấp xây dựng, hoàn chỉnh Cổng/Trang thông tin điện tử PBGDPL trên cơ sở tận dụng cơ sở hạ tầng, công nghệ, nguồn nhân lực sẵn có, bảo đảm tiết kiệm, hiệu quả.
Trong quá trình thực hiện, nếu có khó khăn, vướng mắc đề nghị tiếp tục phản ánh kịp thời về Bộ Tư pháp (số 58-60 Trần Phú, Ba Đình, Hà Nội, điện thoại: 024.62739468, đồng chí Hồ Thị Nga, Vụ Phổ biến, giáo dục pháp luật) để phối hợp giải quyết, tháo gỡ./.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Bộ trưởng (để báo cáo);

- Sở Tư pháp tỉnh, thành phố trực thuộc TW (để thực hiện);
- Cổng Thông tin điện tử Bộ Tư pháp (để đăng tải);

- Lưu: VT, Vụ PBGDPL.
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