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BÁO CÁO
Kết quả công tác phổ biến giáo dục pháp luật năm 2022
---- 

Thực hiện Công văn số 08/HĐPBGDPL  ngày 17 /11/2022 của HĐPBGDPL Sở Tư Pháp về việc báo cáo kết quả công tác PBGDPL năm 2022,  phòng Tư pháp huyện Thái Thụy báo cáo theo các nội dung quy định như sau:
Công tác phổ biến giáo dục pháp luật có vai trò và tầm quan trọng đặc biệt trong đời sống xã hội, là phương tiện để truyền tải những thông tin, những yêu cầu nội dung các quy định của luật đến với người dân, giúp cho người dân hiểu biết nắm bắt pháp luật kịp thời mà không mất nhiều thời gian công sức cho việc tìm hiểu, tự học. Đó chính là phương tiện hỗ trợ tích cực để nâng cao hiểu biết pháp luật và nghiêm chỉnh chấp hành pháp luật.

Đứng trước yêu cầu của sự nghiệp đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước, hội nhập kinh tế quốc tế, xây dựng nhà nước pháp quyền XHCN của dân, do dân vì dân. Vì vậy công tác phổ biến giáo dục pháp luật  phải được tăng cường, thực hiện thường xuyên liên tục đa dạng và phong phú hơn, nhằm làm cho cán bộ và nhân dân hiểu biết và chấp hành nghiêm chỉnh pháp luật, thông qua đó mà kiểm tra giám sát việc thực hành pháp luật.
A.Tình hình chung.

Ngay từ đầu năm, bám sát nhiệm vụ chính trị địa phương và sự chỉ đạo của Sở Tư pháp tỉnh, phòng Tư pháp đã xây dựng chương trình công tác trọng tâm để trình UBND huyện nghe và phê duyệt. Phòng đã tham mưu UBND huyện ban hành 01 Kế hoạch thực hiện các nhiệm vụ năm 2022 trên địa bàn huyện Thái Thụy để chủ động trong triển khai thực hiện; trong đó có ảnh hưởng đến thực hiện công tác Tư pháp. Huyện ủy, HĐND-UBND huyện đã tập trung lãnh đạo, chỉ đạo quyết liệt có trọng tâm, trọng điểm các nhiệm vụ phát triển kinh tế xã hội, đề ra các giải pháp đồng bộ, khắc phục khó khăn thực hiện duy trì thực hiện tốt nhiệm vụ trên các lĩnh vực.

B. Công tác chỉ đạo, điều hành

- Phòng đã tham  mưu cho UBND huyện ban hành công văn số  147/UBND-TP ngày 24/01/2022 về việc  đẩy mạnh PBGDPL trước, trong và sau tết  Nguyên đán Nhâm Dần 2022.

- Phòng   ban hành công văn số 05/TP  ngày 09 tháng  02 năm 2022 về việc  tham gia ý kiến vào dự thảo Quy định chức năng nhiệm vụ, quyền hạn, cơ cấu tổ chức của phòng Tư pháp huyện Thái Thụy. 

- Phòng tham mưu UBND huyện ban hành Kế hoạch số 29/KH-UBND ngày 14/02/2022 về việc phổ biến, giáo dục pháp luật, Hòa giải cơ sở, chuẩn tiếp cận pháp luật năm 2022.

- Phòng tham mưu UBND huyện ban hành Quyết định số 317/QĐ-UBND ngày 16/02/2022 về việc ban hành kế hoạch theo dõi tình hình thi hành pháp luật năm 2022 trên địa bàn huyện Thái Thụy.

- Phòng tham mưu UBND huyện ban hành Quyết định số 318/QĐ-UBND ngày 16/02/2022 về việc ban hành kế hoạch quản lý công tác thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính năm 2022 trên địa bàn huyện Thái Thụy

- Phòng tham mưu UBND huyện tổng hợp báo cáo số 20/BC-UBND ngày 17/02/2022 về việc phối hợp rà soát công tác tổ chức đấu giá quyền sử dụng đất năm 2021.

- Phòng ban hành công văn số 06/TP  ngày  21 tháng  02 năm 2022 về việc  gửi phiếu thu thập thông tin người không quốc tịch, người chưa xác định được quốc tịch, người không có giấy tờ chứng minh nhân thân đang cư trú tại địa phương.

- Phòng  ban hành công văn số; 18 /CV-TP ngày 12 tháng 7 năm 2022 Về  việc  triển khai  thực hiện đề án 06/CP   

- Phòng tổng hợp báo cáo số : 175/BC-UBND ngày 14 tháng 7 năm 2022 báo cáo sơ kết 6 năm triển khai thực hiện Luật Hộ tịch gửi Sở Tư Pháp.
- Phòng tham mưu cho UBND huyện ban hành công văn số: 1145/UBND – TP ngày 19 tháng 7 năm 2022 về việc triển khai thực hiện Quyết định số 1496/QĐ-UBND ngày 14/7/2022 của UBND tỉnh Thái Bình.

- Phòng Tư pháp huyện đã phối hợp với phòng Văn bản  thuộc Sở Tư Pháp tỉnh tổ chức 04 Hội nghị tập huấn Luật Bảo vệ Môi trường năm 2022 cho cán bộ, công chức và nhân dân  tại  04 xã Thụy Văn; Thụy Bình; Thụy Xuân; An Tân.

- Phòng Tư pháp huyện đã phối hợp với phòng  Hành chính thuộc Sở Tư Pháp tỉnh tổ chức 04 Hội nghị tập huấn giới thiệu các TTHC theo đề án 06, thuộc lĩnh vực Tư pháp năm 2022 cho cán bộ, công chức và nhân dân  tại  04 xã Thụy  Liên; thị trấn Diêm Điền; Hòa  An và Dương Hồng Thủy.

- Phòng thường xuyên có văn bản chỉ đạo, hướng dẫn, đôn đốc thực hiện các nhiệm vụ công tác tư pháp năm 2022, kết quả đã đạt được trên các mặt công tác như sau:

Phần thứ nhất

Kết quả thực hiện Công tác phổ biến, giáo dục pháp luật 
I. Công tác tổ chức triển khai  thực hiện:

- UBND huyện đã kiện toàn hội đồng phối hợp công tác phổ biến giáo dục pháp luật (HĐ PHCTPBGDPL) ở huyện gồm 18 thành viên do đồng chí Phó chủ tịch UBND huyện làm chủ tịch, các ngành Tư pháp, Tài chính, VHTT, Giáo dục, Công an, Đài truyền thanh, Viện kiểm sát nhân dân huyện, Tòa án nhân dân huyện, Thanh tra, Mạt trận Tổ quốc Việt Nam huyện và các thành viên của mặt trận.

- Ở cấp xã đã thành lập Hội đồng phổ biến giáo dục pháp luật ở cấp mình do đồng chí Phó chủ tịch, trưởng ban tư pháp làm chủ tịch các thành viên ban tư pháp, mặt trận Tổ quốc,  đoàn thanh niên, Hội phụ nữ, Hội Cựu chiến bính, Hội nông dân, Đài truyền thanh là thanh viên như vậy mỗi xã có từ 5 - 7 thành viên

- Ở các cấp, các ngành nhận thức rõ trách nhiệm trong công tác phổ biến giáo dục pháp luật ở địa phương, ngành mình nên mặc dù có khó khăn về hạn mức ngân sách nhưng đã dành một khoản kinh phí nhất định phục vụ cho công tác phổ biến giáo dục pháp luật của đơn vị.

- Ở cấp xã đã phối hợp với Trung tâm học tập cộng đồng, đài truyền thanh xã trong công tác tuyên truyền pháp luật ở cơ sở.

Phòng Tư pháp với chức năng là cơ quan thường trực của Hội đồng phối hợp chương trình phổ biến giáo dục pháp luật những năm qua đã tham mưu tích cực giúp cho Hội đồng, UBND huyện xây dựng chương trình, kế hoạch và là cầu nối giữa các thành viên trong việc tổ chức thực hiện.

Các ngành, thành viên của Hội đồng căn cứ kế hoạch và hướng dẫn cấp trên đã chủ động phối hợp với các ngành liên quan, với cơ sở, tích cực tuyên truyền phổ biến kịp thời những văn bản pháp luật chuyên ngành phục vụ tốt yêu cầu của               nhân dân.

II. Kết quả thực hiện:

1. Các văn bản triển khai:

Trong những năm qua công tác phổ biến giáo dục pháp luật ở huyện nhà đã bám sát kế hoạch phổ biến giáo dục pháp luật của Hội đồng phối hợp chương trình phổ biến giáo dục pháp luật tỉnh, Sở Tư pháp, sự chỉ đạo trực tiếp của Huyện ủy - HĐND - UBND huyện nên các văn bản luật, Nghị định, Quyết định, Chỉ thị của Quốc hội và Chính phủ; Nghị quyết, Quyết định, Chỉ thị của HĐND, UBND các cấp đã được tập trung triển khai kịp thời đáp ứng yêu cầu chỉ đạo và nhu cầu tìm hiểu của nhân dân. 

Cụ thể là: Luật bầu cử đại biểu quốc hội, luật bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân; Luật ngân sách; Luật quản lý thuế; Luật xây dựng; Luật thi đua, khen thưởng; Luật thực hiện tiết kiệm, chống lãng phí; Luật phòng chống tham nhũng; Luật nghĩa vụ quân sự; Luật đất đai; Luật Hôn nhân và gia đình ; Luật công chứng; Luật doanh nghiệp; Luật giáo dục; Luật bảo vệ môi trường; Luật tài nguyên nước; Luật khiếu nại, tố cáo; Luật cư trú; Luật Bảo hiểm xã hội; Luật phòng chống nhiễm vi rút gây ra hội chứng suy giảm miễn dịch mắc phải ở người (HIV/ AIDS)...

Pháp lệnh Người cao tuổi; pháp lệnh người có công với cách mạng; pháp lệnh tín ngưỡng tôn giáo; pháp lệnh dân số.

Các văn bản pháp luật về hình sự, dân sự và biển đảo…
Các văn bản phục vụ nhiệm vụ chính của địa phương như chương trình phòng chống tội phạm, ma túy, an toàn giao thông.

Những năm qua huyện nhà đã triển khai kịp thời luật cư trú, luật công chứng, luật bảo hiểm xã hội, luật quản lí thuế, Nghị định 32 của Chính phủ về một số giải pháp nhằm kiềm chế tai nạn giao thông và ùn tắc giao thông được đông đảo nhân dân phấn khởi đón nhận và nhiệt tình ủng hộ.

2. Các hình thức tuyên truyền phổ biến pháp luật.

Chúng ta áp dụng nhiều hình thức tuyên truyền: Tuyên truyền trên Hội nghị, mở lớp tập huấn, tuyên truyền trên hệ thống loa truyền thanh công cộng, tuyên truyền trợ giúp pháp lí, tủ sách pháp luật. Trong các hình thức thì tuyên truyền thông tin pháp luật  trên loa truyền thanh công cộng vẫn chiếm ưu thế phù hợp hơn cả.

Phổ biến pháp luật thông qua  tuyên truyền miệng đã được chú trọng ở hầu hết các địa phương, đơn vị. Đây là hình thức tuyên truyền đơn giản, dễ làm và có hiệu quả, thông qua các cuộc tiếp công dân, hòa giải ở cơ sở, trợ giúp pháp lí và thi             hành án.

Tuyên truyền pháp luật thông qua tủ sách pháp luật: Đến nay đã có 100% số xã, thị trấn các trường học đã có tủ sách pháp luật, hàng năm các địa phương, cơ sở mua bổ sung trang bị thêm cho tủ sách pháp luật, chúng ta đã cung cấp đủ nhu cầu tìm hiểu pháp luật của cán bộ, nhân dân, giáo viên và học sinh.

Tuyên truyền pháp luật thông qua cuộc thi viết hoặc hình thức sân khấu được các cấp, các ngành hưởng ứng, quan tâm chỉ đạo và tổ chức thành công được nhân dân và cán bộ, học sinh nhiệt tình tham gia. Thông qua cuộc thi giúp cho cán bộ và nhân dân hiểu sâu sắc hơn những vấn đề cần quan tâm, số lượng người tham gia đông đảo đủ các thành phần, lứa tuổi. (Tháng 11 năm 2021 Huyện Đoàn đã phối hợp  với ban an toàn giao thông của huyện như phòng Kinh tế - Hạ tầng; phòng Tư pháp; Công an huyện đã tổ chức cuộc thi tìm hiểu và tiểu phẩm về An toàn giao thông cho 05 trường Phổ thông Trung học đóng trên điah bàn huyện).
3, Phân loại kết quả chung của các hình thức tuyên truyền:

- Tuyên truyền trên hệ thống loa truyền thanh 



- Tuyên truyền trên hội nghị 






- Tổ chức lớp học pháp luật






- Cuộc thi viết, cuộc thi sân khấu 





4. Kết quả cụ thể của một số đơn vị:

a) Ban tuyên giáo Huyện ủy: Tham mưu với Ban thường vụ Huyện ủy triển khai tổ chức thực hiện chỉ thị số 32/CT-TW ngày 09/12/2003 của Ban bí thư trung ương Đảng về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng trong công tác phổ biến, giáo dục pháp luật nâng cao ý thức chấp hành pháp luật của cán bộ, nhân dân; đồng thời chủ trì phối hợp với các ngành liên quan tổ chức thành công cuộc thi viết tìm hiểu 60 năm nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam.

b) Các ngành nội chính: Nhờ có sự phối hợp chặt chẽ của các ngành Công an, Tòa án nhân dân, Viện kiểm sát với chức năng đấu tranh trấn áp mọi hành vi vi phạm pháp luật xẩy ra ở địa phương đã thường xuyên coi trọng công tác tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật trong nhân dân, xử lý nhanh chóng kịp thời và đưa ra xét xử lưu động nhiều vụ án điển hình tại các xã Thụy Văn, Thụy Bình, Thụy Ninh, Thái Hòa, Thái Thịnh có tác dụng đấu tranh phòng ngừa đạt hiệu quả.

Công an huyện chủ động phối hợp với các ngành liên quan tổ học tập huấn nghiệp vụ pháp luật về bảo vệ an ninh trật tự cho trưởng phó công an xã và công an viên, cuộc thi viết về phòng chống tội phạm, phòng chống ma túy, và pháp luật về an toàn giao thông, cuộc thi dưới hình thức sân khấu thu hút được hàng ngàn người tham gia.

c. Phòng giáo dục:  Xác định giáo dục pháp luật trong các nhà trường có vị trí đặc biệt quan trọng trong (các hình thức nói chung) có ý nghĩa chiến lược trong việc giáo dục để hình thành những thế hệ công dân có ích cho xã hội. Vì thế trong các năm qua phòng Giáo dục đã chú trọng việc nâng cao chất lượng dạy và học các môn đạo đức ở bậc tiểu học và giáo dục công dân ở bậc trung học theo chương trình của Bộ Giáo dục. Đồng thời phối hợp với các ngành liên quan trong việc tổ chức các cuộc thi tìm hiểu 62 năm nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam, pháp luật an toàn giao thông đường bộ, phòng chống các tệ nạn xã hội và ma túy, 

đ. Thông qua các vụ việc trợ giúp pháp lý: các chuyên viên và cộng tác viên TGPL đã hướng dẫn hàng trăm đối tượng có hiểu biết đúng đắn để xử sự theo quy định của pháp luật và đạo đức xã hội, góp phần nâng cao hiểu biết và ý thức pháp luật cho các đối tượng người có công với cách mạng, người nghèo và đối tượng chính sách xã hội mà mình phục vụ, góp phần giữ gìn ổn định trật tự an toàn xã hội, củng cố khối đại đoàn kết toàn dân. Trong những năm qua Phòng tư pháp đã phối hợp với Trung tâm TGPL, Hội luật gia, VKSND huyện,  trực tiếp TGPL cho trên 1.237 lượt người và hàng nghìn người được phổ biến tuyên truyền phát luật về TGPL, luật hôn nhân và gia đình, Bộ luật dân sự hình sự, luật đất đai và các văn bản khác.

e. Phổ biến giáo dục pháp luật thông qua hoạt động hòa giải ở cơ sở:

- Phòng Tư pháp đã tham mưu UBND huyện ban hành công văn số 227/UBND-TP ngày 23/2/2022 về việc thực hiện nhiệm vụ công tác hòa giải ở cơ sở và công văn số 1712/UBND-TP ngày 17/8/2022về việc kiện toàn, củng cố các tổ hòa giải ở cơ sở.


- Đến nay các xã, thị trấn đã củng cố, kiện toàn Tổ hòa giải ở cơ sở gồm những hòa giải viên có đủ tiêu chuẩn quy định về năng lực, kinh nghiệm, công tâm, khách quan, uy tínn trong cộng đồng dânn cư. Đã kiện toàn đội ngũ hòa giải viên cơ sở tại 36 xã, thị trấn là 255 tổ hòa giải với 1931 hòa giải viên.
Trong  năm qua, nhân sự trong các tổ hòa giải có nhiều biến động do việc bố tri, sắp xếp kiện toàn lại và tổ chức bầu Trưởng thôn, tổ Dân phố các xã, thị trấn,  cũng như một số hòa giải viên không còn điều kiện tiếp tục tham gia công tác hòa giải nữa nên phòng Tư pháp rất quan tâm chỉ đạo thường xuyên củng cố, kiện toàn tổ chức các tổ hòa giải: 

Hầu hết số hoà giải viên sau kiện toàn đã được tập huấn trong thời gian qua, bồi dưỡng nghiệp vụ. Các tổ hòa giải đã được cung cấp sổ sách ghi chép hoạt động hòa giải, và nhiều tai liệu phục vụ công tác hòa giải như Luật hòa giải ở cơ sở, Nghị định 15/2014/NĐ-CP hướng dẫn thi hành Luật hòa giải. 

Trong   năm qua, phòng Tư pháp đã biên soạn 04 tài liệu nghiệp vụ, in ấn 3000 tập để phổ biến, hướng dẫn những vấn đề cơ bản phục vụ cho cụng tác hòa giải, gồm các nội dung: Những nguyên tắc và phạm vi hòa giải ở cơ sở, công nhận tổ hòa giải; một số vấn đề về kỹ năng hòa giải; Chức năng, nhiệm vụ của tổ hòa giải. Nhưng tài liệu này đó được cấp cho các tổ hòa giải và hòa giải viên, góp phần nâng cao năng lực, nghiệp vụ hòa giải và phổ biến sâu rộng luật hòa giải, là cẩm nang để các tổ hòa giải và hòa giải viên sử dụng trong hoạt động hòa giải.

g) Đài truyền thanh huyện + xã : Trong các hình thức tuyên truyền pháp luật thì tuyên truyền trên đài truyền thanh huyện và xã có lợi thế và hiệu quả cao, trong các năm qua Đài truyền thanh đã nâng cao chất lượng bài viết và thời lượng phát thanh, nhiều đơn vị đã mở chuyên mục "Pháp luật với đời sống" đã chuyển tải được hầu hết các văn bản pháp luật của Nhà nước, các văn bản QPPL của địa phương đến với mọi tầng lớp nhân dân góp phần quan trọng vào việc nâng cao ý thức pháp luật cho cán bộ và nhân dân trong huyện.

h) Mặt trận tổ quốc huyện và các tổ chức thành viên đã có nhiều đóng góp đáng kể vào việc phổ biến giáo dục pháp luật ở địa phương.

Hàng năm trong việc tổ chức thực hiện kế hoạch nhiệm vụ  của đơn vị, ngành mình đã dành nhiều thời gian để tuyên truyền phổ biến các văn bản pháp luật đối với các đoàn viên, thành viên, huyện hội phụ nữ, hội cựu chiến binh, hội người cao tuổi, ban công tác mặt trận ở cơ sở là những thành viên tích cực đi đầu trong công tác chỉ đạo và tổ chức thực hiện công tác hòa giải ở cơ sở đó là nhiệm vụ quan trọng không thể thiếu được trong phong trào " Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư". Huyện đoàn thanh niên, Hội phụ nữ huyện, Hội người cao tuổi đã phối hợp với Phòng Tư pháp tổ chức thành công các cuộc thi hòa giải viên giỏi, tìm hiểu pháp luật ATGT đường bộ, tuyên truyền phổ biến pháp luật về người cao tuổi. 

k)  Đảng ủy và UBND cấp xã  có nhiều Nghị quyết chỉ đạo giao cho các ngành chức năng phối hợp tổ chức tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật đến với người dân đạt hiệu quả thiết thực, chỉ đạo trung tâm học tập cộng đồng trong việc tổ chức các lớp học phổ biến tập huấn các văn bản pháp luật mà người dân đang yêu cầu. UBND xã đã dành kinh phí đáng kể trong công tác phổ biến giáo dục pháp luật và mua sách báo bổ sung tủ sách pháp luật.

III. Đánh giá chung.

1. Ưu điểm.

- Nhận thức rõ vị trí, vai trò và tầm quan trọng của công tác phổ biến giáo dục pháp luật, những năm qua lãnh đạo các cấp, các ngành, các đoàn thể đã có chuyển biến tích cực trong việc chỉ đạo và tổ chức thực hiện công tác phổ biến giáo dục pháp luật một cách đồng bộ, có hiệu quả.

Hội đồng phổ biến giáo dục pháp luật  từ cấp huyện đến cấp xã có nhiều cố gắng trong tham mưu cho cấp ủy chính quyền, xây dựng kế hoạch và tổ chức chỉ đạo  thực hiện.

- Cơ bản đã hoàn thành mục tiêu của chương trình khẳng định sự cần thiết và tầm quan trong của công tác phổ biến giáo dục pháp luật  trong đời sống xã hội là không thể thiếu được, là bộ phận của giáo dục chính trị tư tưởng, là nhiệm vụ của toàn bộ hệ thống chính trị đặt dưới sự lãnh đạo của Đảng.

- Công tác phổ biến giáo dục pháp luật được triển khai đều khắp theo cơ chế phối hợp thông qua hoạt động của Hội đồng phối hợp chương trình phổ biến giáo dục pháp luật  từ tỉnh đến cơ sở, cơ chế này huy động được sức mạnh tổng hợp, thực hiện được chủ trương xã hội hóa, thu hút được nhiều nguồn lực trong xã hội, tham gia và đáp ứng nhu cầu ngày càng tăng của xã hội trong việc nâng cao ý thức pháp luật của nhân dân.

- Kết quả thực hiện chỉ thị 32 của Ban Bí thư TW Đảng và quyết định số 705/QĐ-TTg ngày 25/5/2017 của Thủ tướng Chính phủ ban hành chương trình phổ biến, giáo dục pháp luật giai đoạn 2017-2021; Chương trình phổ biến giáo dục pháp luật trên địa bàn tỉnh Thái Bình giai đoạn 2017-2021 (ban hành kèm theo Quyết định số 2019/QĐ-UBND ngày 26/7/2017 của Chủ tịch ủy ban nhân dân tỉnh Thái Bình; đã góp phần tích cực trong việc nâng cao hiểu biết pháp luật của cán bộ và nhân dân, từng bước chủ động tìm hiểu pháp luật, sử dụng pháp luật như là công cụ để bảo vệ quyền lợi hợp pháp của mình, đồng thời đóng góp ý kiến trong công tác quản lý nhà nước, đấu tranh phòng ngừa các hành vi vi phạm pháp luật, góp phần giữ gìn ổn định trật tự an toàn xã hội, phát huy quyền làm chủ của nhân dân;

2. Những tồn tại:

- Hoạt động của Hội đồng phối hợp công tác phổ biến giáo dục pháp luật  cấp huyện và cấp xã chưa thường xuyên liên tục, chưa có đội ngũ báo cáo viên pháp luật đáp ứng yêu cầu để truyền tải những văn bản pháp luật cho cơ sở khi cần thiết, cơ chế phối hợp chưa chặt chẽ, đồng bộ.

- Nội dung phổ biến giáo dục pháp luật  có nơi có lúc chưa sát với thực tế, chưa đáp ứng nhu cầu tìm hiểu pháp luật của nhân dân.

- Về kinh phí, cơ sở vật chất phục vụ cho công tác phổ biến giáo dục pháp luật còn quá ít so với yêu cầu, một số địa phương chưa bố trí kinh phí cần thiết cho công tác phổ biến giáo dục pháp luật , chưa tạo được phong trào mạnh mẽ trong việc mở lớp tập huấn phổ biến pháp luật, tuyên truyền trên hệ thống truyền thanh của xã thi tìm hiểu pháp luật và bổ sung khai thác tủ sách pháp luật ở xã, thị trấn.

3. nguyên nhân.

Những tồn tại trên là do mấy nguyên nhân cơ bản sau:

- Cấp ủy Đảng và chính quyền một số địa phương chưa thực sự quan tâm, chỉ đạo và tổ chức thực hiện công tác phổ biến, giáo dục pháp luật ở cơ sở, việc đầu tư kinh phí còn ít, chưa đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ của công tác tuyên truyền.


- Cơ chế hoạt động của Hội đồng PHCTPBGĐ pháp luật và cơ chế phối hợp giữa  cơ quan thường trực với các ngành thành viên có lúc chưa chặt chẽ, thiếu sự gắn kết.


- Đội ngũ báo cáo viên pháp luật còn thiếu về số lượng và yếu về chuyên môn, chưa được bồi dưỡng nghiệp vụ và cung cấp thông tin pháp luật kịp thời.

Phần thứ 2

Phương hướng thực hiện

chương trình phổ biến, giáo dục pháp luật 

Thực hiện chỉ thị 32 của Ban Bí thư TW Đảng và quyết định số 705/QĐ-TTg ngày 25/5/2017 của Thủ tướng Chính phủ ban hành chương trình phổ biến, giáo dục pháp luật giai đoạn 2017-2021; Chương trình phổ biến giáo dục pháp luật trên địa bàn tỉnh Thái Bình giai đoạn 2017-2021 (ban hành kèm theo Quyết định số 2019/QĐ-UBND ngày 26/7/2017 của Chủ tịch ủy ban nhân dân tỉnh Thái Bình

Phương hướng phổ biến giáo dục pháp luật  trong thời gian tới cụ thể là: 

1. Xác định công tác phổ biến giáo dục pháp luật  là bộ phận của công tác giáo dục chíng trị, tư tưởng, là nhiệm vụ chung của các cấp các ngành, các cơ quan Nhà nước, các tổ chức chính trị dưới sự lãnh đạo của Đảng, đồng thời có sự phối hợp chặt chẽ và phân công cụ thể, nâng cao vai trò trách nhiệm của Hội đồng phối hợp công tác phổ biến giáo dục pháp luật  các cấp, trong đó nêu cao vai trò cơ quan thường trực giúp Hội đồng xây dựng kế hoạch và tổ chức chỉ đạo thực hiện.

2. Củng cố và nâng cao hiệu quả và hoạt dộng của Hội đồng phối hợp công tác phổ biến giáo dục pháp luật, đặc biệt chú trọng bồi dưỡng nghiệp vụ cho đội ngũ báo cáo viên có đủ khả năng đáp ứng yêu cầu tuyên truyền phổ biến pháp luật. Các ngành, địa phương căn cứ chức năng nhiệm vụ và yêu cầu tìm hiểu pháp luật của nhân dân, kế hoạch của Hội đồng để chủ động tham mưu làm tốt công tác phổ biến giáo dục pháp luật của ngành, đơn vị mình, khắc phục tư tưởng ỷ lại trông chờ vào sự chi viện của cấp trên.

3. Nội dung phổ biến giáo dục pháp luật :

- Hàng năm Quốc hội thông qua nhiều đạo luật mới, Chính phủ các bộ ngành địa phương ban hành hàng trăm văn bản QPPL. Vì vậy việc tuyên truyền phổ biến pháp luật cần phải có sự lựa chọn những văn bản pháp luật liên quan mật thiết đến quyền và nghĩa vụ của công dân phù hợp với từng đối tượng, thời điểm để tuyên truyền phổ biến có hiệu quả.

- Thực hiện việc tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật phải thường xuyên có trọng điểm bằng nhiều hình thức trên các phương tiện thông tin đại chúng, coi trọng việc biểu dương các nhân tố tích cực, điển hình tiên tiến trong việc thi hành,  chấp hành pháp luật, đồng thời phê phán những hành vi vi phạm pháp luật của các cơ quan tổ chức, cá nhân góp phần nâng cao hiệu quả cuộc đấu tranh phòng chống tội phạm. Sử dụng hệ thống truyền thanh cơ sở trong phổ biến thông tin pháp luật, bồi dưỡng kiến thức pháp luật cần thiết, có kỹ năng soạn thông tin pháp luật cho cán bộ đài truyền thanh xã, thị trấn.

4. Cải tiến và nâng cao chất lượng giảng dạy môn học pháp luật trong trường học lồng ghép việc phổ biến giáo dục pháp luật  vận động nhân dân chấp hành pháp luật với phong trào "Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư ", phong trào phòng chống tội phạm, tệ nạn xã hội. Hoạt động hòa giải ở cơ sở và thực hiện hương ước, qui ước ở cộng đồng dân cư.

5. Đẩy mạnh tuyên truyền phổ biến các quy định của pháp luật về công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại tố cáo của công dân, công tác thi hành án dân sự, xử lí vi phạm hành chính bằng nhiều hình thức thiết thực, tạo sự chuyển biến mạnh mẽ trong nhận thức, tự giác chấp hành các quy định của pháp luật.

6. Phát huy vai trò của cơ quan và cán bộ tư pháp trong phổ biến phổ biến giáo dục pháp luật, nâng cao ý thức chấp hành pháp luật cho cán bộ và nhân dân xã, phường, thị trấn như cung cấp thông tin pháp luật, tư vấn pháp luật miễn phí, tổ chức tập huấn chuyên môn nghiệp vụ cho đội ngũ báo cáo viên và cán bộ tư pháp xã, thị trấn xây dựng cơ chế phối hợp giữa cơ quan tư pháp với cơ quan thuộc hội đồng các xã, thị trấn.

7. Thường xuyên đôn đốc kiểm tra việc thực hiện kế hoạch công tác phổ biến giáo dục pháp luật ở các ngành, đơn vị, các xã thị trấn, kịp thời tháo gỡ những khó khăn vướng mắc của cơ sở nhằm nâng cao chất lượng và hiệu quả của công tác phổ biến giáo dục pháp luật.

Phần thứ 3

Những kiến nghị

1. Đề nghị Huyện ủy, HĐND huyện hàng năm ban hành chỉ thị, nghị quyết chỉ đạo công tác phổ biến, giáo dục pháp luật và chỉ đạo cấp ủy Đảng, chính quyền, MTTQ các xã, thị trấn quan tâm và tạo điều kiện cho Hội đồng phối hợp công tác phổ biến giáo dục pháp luật từ huyện đến cơ sở hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao.

- Đề nghị Đại biểu HĐND huyện, HĐND xã có trách nhiệm giới thiệu với cử tri về các Luật mới được Quốc hội thông qua, nhất là những quy định pháp luật liên quan trực tiếp đến quyền lợi và nghĩa vụ công dân.

- Đề nghị Ban pháp chế HĐND huyện đưa việc kiểm tra, giám sát thực hiện nhiệm vụ phổ biến giáo dục pháp luật thành một nội dung trong chương trình kiểm tra, giám sát hàng năm.

2. UBND các xã, thị trấn chỉ đạo Trung tâm học tập cộng đồng đưa chương trình phổ biến giáp dục pháp luật thành một trong những nội dung trọng tâm đồng thời quan tâm, đầu tư kinh phí mua bổ sung sách và khai thác có hiệu quả tủ sách pháp luật phục vụ nhân dân được tốt hơn.

3. Đề nghị HĐND huyện có kế hoạch bố trí ngân sách hàng năm, đáp ứng yêu cầu phổ biến giáo dục pháp luật theo chế độ nhà nước quy định.

4. Đề nghị Hội đồng phối hợp công tác phổ biến giáo dục pháp luật  tỉnh, Sở Tư pháp có kế hoạch bồi dưỡng nghiệp vụ và cung cấp tài  liệu tăng cường kiểm tra công tác phổ biến giáo dục pháp luật  đối với huyện và xã, thị trấn.
Trên đây là báo cáo kết quả thực hiện công tác PBGDPL  năm 2022 phòng Tư pháp huyên trân trọng báo cáo Sở Tư pháp./.
	   Nơi nhận:

- Sở Tư pháp;

- Ban TV HU;

- HĐND, UBND huyện;

- Các thành viên Hội đồng PHCTPBGDPL huyện;

- Lưu VT, TP./.
	TRƯỞNG PHÒNG 
Nguyễn Văn Sáng
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